
「藥草小玩子」課程架構圖

適用年級：三年級　　　教學設計：苗栗縣新南國小 三年級團隊
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「藥草小玩子」分段能力指標與教學目標

	
	分段能力指標
	教學目標

	活

動

一
	【自然與生活科技領域】
1-3-1-2察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同的特徵。

2-3-2-4藉著對動物及植物的認識，自訂一些標準將動物、植物分類。


	1.能運用五官觀察藥草植物。

	活

動

二
	【語文學習領域】

F-2-2-1-1 能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。

F-2-2-1-2 能應用各種句型，安排段落、組織成篇。

F-2-4-3-1 能應用改寫、續寫、擴寫、縮寫等方式寫作。

F-2-6-7-1 練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

F-2-10-2-1 能在寫作中，發揮豐富的想像力。

F-2-10-3-2 能嘗試創作(如童詩、童話等)，並欣賞自己的作品。
	1.能運用五官觀察藥草植物。

2.能將所觀察記錄寫下來
3.能運用通順語句介紹藥草植物

	活

動

三
	2-2-2熟悉視窗環境軟體的操作、磁碟的使用、電腦檔案的管理、以及電腦輔助教學應用軟體的操作等。

2-4-2了解多媒體電腦相關設備，以及圖形、影像、文字、動畫、語音的整合應用。

3-2-1能進行編輯、列印的設定，並能結合文字、圖畫等完成文稿的編輯。盡量使用自由軟體。


	1.將上一節課的短文利用電腦做美編與輸出。


「藥草小玩子」教學計畫表

	教學計畫（教案）

	教案名稱
	藥草小玩子

	適用年級
	從三年級到三年級
	教學總時間 
	120分鐘

	關鍵字
	藥草外形特徵、短文創作

	設計理念
	    植物，是學生最喜歡探索的主題之一，因此本單元利用校園藥草園常見的藥草為學習教材，引導學生透過觀察、紀錄、討論、寫作、電腦美編、發表等學習方式，知道藥草的外型特徵，進而藉由短文來展現。

除此之外，本單元的學習模式採用資訊工具來輔助學生的學習，藉由電子白板、藥草圖片融入教學之中，讓學童利用資訊方法來學習自然新知，更樂於學習。

	

	教學活動 1

	學習領域
	國語
	教學時間
	40分鐘

	主題
	探訪藥草王國

	子題
	藥草外形特徵與功用

	能力指標
	1-3-1-2察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同的特徵。

2-3-2-4藉著對動物及植物的認識，自訂一些標準將動物、植物分類。

	設計者
	新南國小 三年級團隊

	先備知識

(單元名稱)
	住家附近的動植物、認識植物

	相關主題
(單元名稱)
	植物的身體

	教學目標
	1、 察覺生活中不同的地方有各種藥草，而藥草是有不同的外型特徵。

2、 藉由藥草學習單，讓學童能夠紀錄藥草的外型特徵。

三、藉由認識不同環境中的藥草，培養學生細心觀察的態度。

	教

學

步

驟

說

明
	●準備活動：
（一）師生課前準備： 
1.教師準備上課所需的資訊器材、e化教材、紀錄表。
（二）引起動機：（5 分鐘） 
1.教師提問：「你們曾經在哪些地方看過哪些不同的藥草？」，「這些藥草外表看起來有什麼特色？」讓學童自由回答，教師予以鼓勵但不作回答。

2. 討論學生的答案並揭示今天的課程主題是「探訪藥草王國」，要探討「藥草的外形特徵」。
3. 利用電子白板展示藥草紀錄表，提醒學生觀察重點。
●發展活動：紀錄藥草外形特徵：（25分鐘）

1.老師帶領孩子前往藥草園解說並觀察藥草。

2.老師巡視並協助孩子完成紀錄表。
●綜合活動：（10分鐘）
（一）利用小組討論，讓孩子互相檢視紀錄表，截長補短。
（二）教師引導學童歸納這節課所學的重點，作為下節課短文寫作的材料包括：
1.每種藥草都有不同的特徵。
2.某些特徵似乎只有某些類別的藥草才有。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	藥草紀錄表
	紙本
	藥草外型與特徵

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	植物圖卡
	圖卡
	教學展示用

	參考網站
	標題
	網址

	
	新南藥用植物園
	http://woa.mlc.edu.tw/index.jsp?unitid=000594


	教學活動 2

	學習領域
	國語
	教學時間
	40分鐘

	主題
	紙上談藥

	子題
	短文寫作

	能力指標
	F-2-2-1-1 能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。

F-2-2-1-2 能應用各種句型，安排段落、組織成篇。

F-2-4-3-1 能應用改寫、續寫、擴寫、縮寫等方式寫作。

F-2-6-7-1 練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。

F-2-10-2-1 能在寫作中，發揮豐富的想像力。

F-2-10-3-2 能嘗試創作(如童詩、童話等)，並欣賞自己的作品。

	設計者
	新南國小 三年級團隊

	先備知識

(單元名稱)
	住家附近的動植物、認識植物

	相關主題
(單元名稱)
	植物的身體

	教學目標
	利用上一節完成的紀錄表，完成短文寫作。

	教

學

步

驟

說

明
	●準備活動：
（一）師生課前準備： 
1.每一位學童準備上一節課的紀錄表。
2.教師準備上課所需的資訊器材、e化教材。

（二）引起動機：（5分鐘） 
1.經過上一節課的觀察紀錄，學童已對藥草有深刻印象。
2.揭示今天的課程主題是「短文寫作－介紹藥草」。

●發展活動：藥草的身體構造：（30分鐘）

1.若要請學童用短文介紹該藥草，作為藥草標示牌，要如何呈現？
2.短文大致上可分二到三段，第一段要能夠吸引觀賞者注意，第二到三段可利用紀錄表中的材料來完成。
●綜合活動：（5分鐘）
（一）老師選擇已完成並寫得不錯的文章發表。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	活動二
	Smartboard
	上課用檔案

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	藥草圖卡
	圖卡
	教學展示用

	參考網站
	標題
	網址

	
	新南藥用植物園
	http://woa.mlc.edu.tw/index.jsp?unitid=000594


	教學活動 3

	學習領域
	資訊
	教學時間
	40分鐘

	主題
	小小編輯家

	子題
	短文電腦美編

	能力指標
	2-2-2熟悉視窗環境軟體的操作、磁碟的使用、電腦檔案的管理、以及電腦輔助教學應用軟體的操作等。

2-4-2了解多媒體電腦相關設備，以及圖形、影像、文字、動畫、語音的整合應用。

3-2-1能進行編輯、列印的設定，並能結合文字、圖畫等完成文稿的編輯。盡量使用自由軟體。

	設計者
	新南國小 三年級團隊

	先備知識

(單元名稱)
	住家附近的動植物、認識植物

	相關主題
(單元名稱)
	植物的身體

	教學目標
	1、 將上一節課的短文利用電腦做美編與輸出。

	教

學

步

驟

說

明
	●準備活動：
（一）師生課前準備： 
1.每一位學童準備上一節課完成之短文。
2.教師準備上課所需的資訊器材、e化教材、範本。

（二）引起動機：（5分鐘） 
1.教師展示範本。

2.揭示今天的課程主題是「小小編輯家」，要完成「藥草短文美編」。

●發展活動：藥草短文美編：（30分鐘）

1.教師利用範本，並問學童如何美化短文頁面？例如邊框或字型、藥草圖片，鼓勵學童回答。

2.老師巡視學童進行情形，並給予指導。
●綜合活動：（5分鐘）
（一）成果發表：老師展示已完成並做得不錯的作品，並貼在公佈欄。 

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	活動三
	Smartboard
	上課用檔案

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	藥草圖卡
	圖卡
	教學展示用

	參考網站
	標題
	網址

	
	新南藥用植物園
	http://woa.mlc.edu.tw/index.jsp?unitid=000594


藥草小玩子





學習方式





學習重點





活動名稱





活動一（1節）


探訪藥草王國





藥草外形特徵





觀察、紀錄、討論





寫作





活動二（1節）


紙上談藥





藥草短文寫作





活動三（1節）


小小編輯家





電腦美編、發表





短文電腦美編
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